

两位政坛大咖领衔,60多位企业家随行,系列文化活动配合 马克龙访华大阵仗

4月5日下午,法国总统马克龙抵达北京。当天晚上,首都国际机场迎来另一位欧洲客人,欧盟委员会主席冯德莱恩。

一位是欧洲大国元首、联合国安理会常任理事国领导人,另一位则是欧盟“首脑”,两位重磅人物的到来,引发了全世界的高度关注。两位欧洲政坛大咖为何在此刻结伴而来,为的是什么,其中又有何看点?

【一】

法国电力公司、阿尔斯通、威立雅和航空航天巨头空客公司……

马克龙总统此行前来,阵仗可不小。其中最引人瞩目的要数一行60多人的法国企业家团队。

“我们理应用‘务实外交’看待此次马克龙的访华之旅,受疫情冲击和乌克兰危机影响,法国和其他欧洲国家一样,经济上面临问题,对老百姓生活影响也比较大。”北京外国语大学国际关系学院王明进教授告诉本报记者,马克龙此次访华,其中一个重要目的就是来谈生意的。

值得关注的是,两位外国政要来访中国,其中重要一站是广东广州,为啥如此安排?因为2022年,广东省外贸规模连续37年全国第一,进出口总值8.31万亿元。庞大的外贸交易量下,有着法国企业的身影和贡献。众所周知,广东是许多法国企业的海外总部。

【二】

虽然欧盟委员会主席冯德莱恩在来访前几天的一篇讲话稿中,把中国定义为欧盟的“系统性对手”,然而,不希望与中国“脱钩”始终是她演讲的核心议题和关键内容。

“相较法国,欧洲其他国家,特别是一些东欧国家,在对待中国的态度上确实存在‘温差’,但是谁都不想放弃中国这个世界最大市场,谁都不想放弃自身发展。”王明进教授告诉本报记者。

当然,生意归生意,发展归发展,两个西方政要此次携手出访中国,或多或少还有政治上的考虑、利益上的博弈,甚至是战略上的较量。

“法国是为了提升自身在欧洲的形象和领导地位,欧盟则是想通过法国,告诉全世界,特别是美国,手不要伸得太长,欧洲不想受美国影响太多。”王明进教授告诉记者,可以说,本次马克龙携手冯德莱恩访华,一定程度上代表了整个欧洲,是一次具有重大政治意义和价值的“风向标”事件。

【三】

“中欧是两大文明、两大市场、两大力量。中欧开展交往完全是基于彼此战略利益独立作出的选择。中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。”外交部部长秦刚在今年全国两会答中外记者问上,已经明确表达了

中国对欧洲的态度。
“相较美国把中国定义为‘全面竞争对手’,全方位遏制打压,你死我活的零和博弈,中欧其实没有战略性、根本性的利益分歧,合作的面还是超过竞争,欧盟之所以把中国视为‘系统性对手’,主要还是受到美国这个‘盟友’的影响。”王明进教授认为,如果中欧能够开展更深层次和程度的战略互惠关系,能够对世界经济发展、世界和平稳定作出巨大贡献,包括调和俄乌矛盾。

新加坡总理李显龙、马来西亚总理安瓦尔、西班牙首相桑切斯、日本外相林芳正刚刚结束访华之旅,欧洲的客人正在畅谈合作,外国政要访华名单越拉越长,毫无疑问,中国外交已经按下“加速键”。

今天的中国,是紧密联系世界的中国,中国的发展离不开世界,世界的繁荣需要中国。

本报记者 王超



扫一扫
看全文



视觉中国供图

巩俐下个飞机,也上了热搜

演员巩俐又上热搜了!4月5日,她与法国著名音乐人让·米歇尔·雅尔作为法国总统马克龙访华的随行人员,在下机时引发网友调侃:“姐夫真的很贴心,一个人拎着两个箱子闷头朝前走,让我们姐姐独自美丽。”当晚,在第17届“中法文化之春”艺术节开幕式上,她与爱人——让·米歇尔·雅尔坐在观众席上,其间不时鼓掌,都笑出了表情包。

这些都不能简单视其为花絮。“中法文化之春”艺术节很有来头,它已创立17年之久,为中法人民增进了解、加深友谊提供了强大支撑。可以预见,随着中法建交60周年越来越近,两国在文化交流等方面将迎来新的高潮。



扫一扫
看更详细新闻

春风悦读·女性榜: 听见她的声音



4月22日,第11届春风悦读榜年度颁奖典礼将在杭州举行。

经过评审筛选,66好书已经推出,虚构榜、非虚构榜、翻译榜已发布,同时,五张单榜——春风科幻榜、春风女性榜、浙版好书榜、春风童书榜和春风评论榜,也将一一发布。在这张单榜上,我们看到女性力量。她们是女性、写女性,这些厚重的文学、社科作品中呈现的却远不止女性。



扫一扫
看全文

穿越20年 中法经贸的三段情缘

9版

